

自从三年前生病开刀后,苏州周阿姨有个夙愿,就是想弄清家里祖传的一对古代长指甲到底是谁的。查找之下,越找越神秘,越找越传奇,一些证据表明,这两根一粗一细的长指甲极有可能为明朝崇祯帝及其皇后周氏遗物。目前这对长指甲已经引起宁波、苏州文物专家的重视,两地都希望能够保存和展示这对指甲。9月7日,经过一番周折,记者终于约到一直不肯公开露面的周阿姨,了解到这对古代指甲的传奇经历。

古代长指甲疑为崇祯遗物

苏州周氏珍藏数百年,苏甬两地都有意保存

【揭秘经过】

1972年 箱底惊现 神秘指甲

据了解,早在1972年,周阿姨在整理父亲遗物的时候,发现了这两根长指甲。“当时是在箱子的最底层,上面压着不少衣服和其他东西,可能是潮湿的原因,一些衣料都已经坏了。但两根指甲保存很好,一根亭亭玉立,一根透着粗犷,这是我第一次仔细看它们。”周阿姨说,当时,是丈夫和自己一起看到的,细心的丈夫找来两只筷子,把指甲绑在上面,防止弄损。

指甲“说明书”毁了

当时一量,两根指甲长度分别为24.5厘米和22厘米,如今已经缩短了,只剩下22厘米和19.5厘米。记者看到,两根指甲一粗一细,俨然是一男一女所留,依然保持着原有的颜色,与现代人的指甲并无两样,而且里面干干净净。

周阿姨告诉记者,当时指甲还附了两张纸,她父亲曾经告诉她说一张纸上写着四个字,分两竖行,左边一个大字是“周”,右边上面两个小字下面一个大字,分别是“由安”(小字)和“朱”(大字)。另一张纸上画着一幅画,上面一个大台,台子边上有一个俗家人,俗家人边是一大群僧人,下面还有一个水池。但文革时父亲怕惹下大祸,在把这个纸上的图文告诉她后,就将两张纸都毁了。

初次偶见被责备

今年62岁的周阿姨说,从记事起,这对指甲就有着太多的神秘和不可言喻。小时候自己在家时颇为受宠,父母都很疼爱她。有一次自己在家翻腾着玩,突然看到一块红布,就伸手去抓过来,只听见“笃笃”两声响,两根长长的东西掉下来,裹着的两张纸也随之飘落。周阿姨说,“就看到两根东西被一节竹筒套着,包装非常仔细,而且竹筒已经老化,里面已经发酥,竹上还有虫蛀的痕迹。刚刚看到那两张纸,母亲突然跑了进来,一把将东西夺过去。”

“你这个小孩要闯祸了!这个看不得的!”周阿姨说,这是当时母亲的话,母亲表情很严肃,在这之前,父母从来没有对她这样严肃过。于是自己就很疑惑地问:“为啥?这是什么?”

“别问了!这个是‘大好佬’(苏州方言)的东西,三五百年了,千万碰不得!记牢,这事千万别说出去,也千万别跟你爸提起,不然他要打死你的!”虽然父亲回来没有再追究什么,但是奇怪的是,从此以后,周阿姨再也翻不到那两根神秘的指甲了,直到父亲去世以后才在箱子里面找到。

2003年 收藏者赴 宁波寻祖

指甲究竟是什么来历呢?从1972年开始,周阿姨和丈夫问了几家博物馆的专家,但是都是说是古代的东西,但是不知道具体是哪个朝代的。后来周阿姨找到苏州大学一位专家,得到指点可以进行高科技鉴定,但是要5000元钱,周阿姨说钱不是问题。后来去问,结果得知,需要剪掉一克重的指甲研成粉末鉴定,周阿姨赶紧回家去借个天平秤,把两个指甲一秤,还不到8克,周阿姨退缩了,因为不能破坏了祖宗留下来的东西。神秘指甲愈发神秘起来。

遍寻家谱未果

这对指甲究竟是谁的?谁的指甲这么长?2003年,周阿姨身体不好,“这时我意识到自己老了,应该在有生之年为这对指甲找个归宿。更重要的是,要把这个谜团揭开。”

有人建议周阿姨查家谱,周阿姨为此去了无数次图书馆,甚至还去了上海图书馆、浙江图书馆和天一阁,翻找周氏家谱,但一无所获。通过公安部门,周阿姨找到了自己的堂房阿姐,得知自己老家在浙江宁波乡下。

周家门头很气派

于是,周阿姨赶到宁波乡下探访,村子里有“周家门头”,里面的乡人都姓周,当地十分富裕,房子很大,地也很大。“那个地方有些偏僻,但从墓地和房子、宅院来看,绝对不是一般的人家,肯定是个曾经显赫的家族。”探寻回来,周阿姨一直这样强调说。而且这次探访让周阿姨对自己的家族略知一二,可是仍然无法把家族和两根指甲联系起来。周阿姨拍了些宁波“周家门头”老房子的照片,专家看了照片后说,那些房子,都是明代造的。

“没有人会留那么长指甲,除非他什么事情都不做,是皇帝或者皇族。”这个结论引起了周阿姨的注意。半个多世纪前,母亲就曾说指甲有“三五百年”,不知道是否确有其事,如果是真的,那么保守估计也是明末清初的东西了;而且那张神秘的纸条上有个“朱”字,正好是明朝皇帝的姓。

快报记者 吴明明 王彪
摄影报道



举世无双的 古代指甲

左边的指甲相对粗点,长22厘米,疑为崇祯帝指甲;右边的指甲相对细些,长19.5厘米,疑为周皇后指甲。

指甲说明书 复原图

根据收藏者口述指甲外曾包裹一层纸,上书两排文字:

左边一个大字是“周”;右边上面两个小字“由安”和下面一个大字“朱”。

专家认为,可以理解为姓朱的(明朝皇族)可由姓周的(周皇后家族)来佐证。

沈明 制图



【专家推断】

疑为崇祯帝和皇后遗物

周阿姨确信,像她家中那样又长、又直,年份又老的指甲,恐怕全世界再也找不到第三根了。苏州文史专家、原市区文保所副所长钱正认为,要弄清长指甲的来龙去脉,应该先摸清崇祯皇帝和周皇后家族,以及苏州周氏家族的族史。

证据:

周皇后祖坟在苏州

他的判断是,那位收藏长指甲的周阿姨,有可能是周皇后的族人。查阅了不少资料的钱正介绍,周皇后是嘉定县娄塘镇人,当时嘉定属苏州,所以可以算苏州人。她出身平民家庭。朱由检(崇祯帝)当上皇帝后,周氏因此成了皇后,没多久,她的父亲周奎被封为嘉定伯,赐第于苏州阊门。

“也许正是这个原因,周皇后的祖坟做在了苏州。”钱正说。《吴门表隐》同时记

载,周皇后的祖坟在匠门塘东北木香巷侧。对于苏州市一位老者提出的“长指甲分别是明代崇祯帝和周皇后的”这一看法,钱正觉得,这一分析很有道理。周阿姨父亲在纸上写的四个字——左边一个大字是“周”,右边上面两个小字是“由安”(小字),下面一个是“朱”(大字),可以理解为姓朱的(明朝皇族)可由姓周的(周皇后家族)来佐证。

猜测:

周家门头为皇族避难所
“这两根古代长指甲真

是稀世珍宝!”宁波市镇海区海防文史研究专家洪余庆说,连日来他特意去查找了许多相关资料和周氏家谱。他有大胆的猜测,两根长指甲是明思宗崇祯皇帝和周皇后留下的!照时间推算,如果真是从那个时候传下来的,估计距今已有近400年的历史了。洪余庆说,周阿姨的老家“周家门头”小河环绕,三面环山,位置相当隐蔽,而且只有一条小河与外界相通,这是历来逃亡和隐居者的绝佳选择。当时逃亡的皇室成员会不会就是由水路逃到沿海,再藏匿到杜夹岙村呢?

【苏甬之争】

苏州宁波“争藏”神秘指甲

周阿姨表示,看到不少无私的藏家把好东西都捐了出来,她也很受感动,等这两根指甲的谜团揭开,国家如果需要,她愿意把它们捐献出来,或许这两根经历几百年沧桑的指甲,对当今医疗、基因工程等方面的科学研究能起点作用呢!没想到,周阿姨的意思立即引起强烈反响。

宁波:所有权仍属周

9月2日,宁波镇海区旅游局副局长李启鑫、香山教寺住持佛祥和当地文物专家等一行人在苏州与周阿姨见了面。

李启鑫说,如果周阿姨愿意将指甲放在他们那里,指甲将得到最大的保护,指甲所有权仍属周阿姨。宁波镇海区如能得到这两根指甲,他们还

计划专门成立专家组,有针对性地研究这对长指甲,充分展示它们的魅力。

苏州:应该留住宝贝

但同时,苏州方面也提出要留住这对宝贝,市民认为如果神秘长指甲是崇祯皇帝和周皇后的,周皇后是苏州人,怎么能轻易流失掉这些东西呢?还有古镇主动与周阿姨联系,希望能够获

得保存权,让更多的人看到这对神秘指甲。

9月6日,周阿姨向记者表示,两边都是自己的家乡,她不可能偏心,就看谁最有诚意收留了,反正自己是不会卖掉自己祖宗的东西,不管出多少钱。如今,为了保险起见,周阿姨已经将这对指甲保存在银行中。

“神秘长指甲”最终会花落谁家,快报将继续关注。

乱走山路 紫金山植被遭践踏

裸露的树根交错盘结,每一棵树都尽量地把根须再深入地下一点,竭力抓住山土,让自己不要倒下来。昨天,玄武区组织了200名志愿者在紫金山上向市民宣传文明登山,保护我们的母亲山。记者随志愿者在山上却看到,石头铺就的山路旁,泥土已被踩得明显凹了下去,路旁的大树失去了立足之土,树根裸露在外,反倒又成了一些不文明登山者的上山“阶梯”。

踩着裸露树根往上爬

昨天清晨七时,记者随志愿者一起从蒋王庙登山口处出发,沿着青石砌成的山道一路向上。山道不算窄,大多数地方足够三四人并排行走,稍窄点的两人行走也没有问题。然而记者却发现,山道旁边的泥土层明显要矮一截,这导致路边的大树全都露出了树根,从下往上看去,竟形成一种奇特的“景观”,好像用树根搭成了一层层的阶梯。还真有不少市民毫不留情地踩上去,踏着这些活生生的阶梯向上爬。

“唉,其实都是这些人踩出来的。”志愿者高女士家住紫金山脚,已经63岁的她平日就每天都和丈夫上山捡拾垃圾,从蒋王庙这边上山,经西马腰,再从太平门那边的山道下山回家,这一趟足足要3个多小时。她告诉记者,这两年山上垃圾的确比以前少多了,但乱走山路的还是大有人在,而且还越来越厉害。

野道几乎寸草不生

指着裸露的树根,高女士说,去年,树根还没露出这么多。很多人上山就不喜欢规规矩矩地走石板路,非要踩着旁边的土路,泥土就越踩越松,每次一下雨都要冲走一层土,时间长了,本来埋在下面的树根也就暴露在地面上了,成了半悬着的树。记者看到,靠近山道的几十厘米内的土地几乎都是寸草不生,而裸露在外的树根足有二三十厘米高,看上去,再经一段时间的践踏及水土流失,这些根也无力再支撑上面庞大的身躯了。

150条野道遍布山体

中山陵园管理局相关负责人告诉记者,近两年,排除外地游客,紫金山的日人流量达到8000人次,如遇到双休日、节假日,每天的人流量更是高达2万多人。除了登山道旁被踩得不像样,还踩出了许多的“野道”。虽然紫金山修了6条正规的登山路线,并在各路口标有指示牌,但很多游人偏偏喜欢“另辟蹊径”。去年该局做了次统计,整个紫金山上竟被践踏出大大小小的登山道150多条!这些登山道共破坏了200亩左右的山体地表植被,很多树木因为水土流失而枯死。而匍匐在地上的幼小植物被伤害得更严重了,比如二级保护动物中华虎凤蝶幼虫的唯一食物——杜蘅,现在数量已经极为稀少了。“对于不按规定路线爬山的登山者,我们一般以教育为主。”中山陵园管理局工作人员告诉记者,虽然只要劝阻市民也能承认错误,但还是希望市民能够主动保护起绿肺紫金山的生态环境。

快报记者 孙兰兰



树根裸露 快报记者 赵杰 摄